



陈中(左)在赛场上 据新华社

# 改判

## 错失「三冠」良机 陈中转胜为败

志在创造奥运会跆拳道三连冠的中国运动员陈中,23日以一种出人意料的方式提前告别奥运会。由于四分之一决赛的对手申诉成功,原本已晋级半决赛的陈中不得不将参赛资格“让给”英国选手,并最终失去了争夺奖牌的机会。世界跆拳道联合会秘书长梁振锡赛后详细解释了“改判事件”,并且赞扬东道主发扬了体育精神。

## 陈中由赢变输无缘半决赛

在女子67公斤以上级四分之一决赛中,陈中和英国选手萨·史蒂文森在比赛中都颇为谨慎,直到最后时刻陈中仍以1:0领先。就在离比赛结束还有两秒钟时,史蒂文森踢中陈中的头部,但四名边裁并没有给她计分。根据规则,必须有四名裁判

中的三名确认得分,才会被认定为得分有效。当时,主裁判也曾召集四名边裁就此进行了研究,但最终仍判定史蒂文森不得分,陈中获胜。

然而,在陈中将要参加的半决赛即将开始时,比赛仲裁委员会忽然通知,英国队在陈中和史蒂

文森的比赛后提出了申诉,经过仲裁委员会认定,英国选手最后的进攻动作得分,改判这场比赛史蒂文森获胜。陈中因此失去了晋级半决赛的资格。

后来,英国选手在半决赛中输给对手,按照比赛规则,陈中失去了参加复活赛的资格,无缘铜牌争夺战。

## 世跆联改判“无压力”

世跆联秘书长梁振锡在赛后立刻召开了新闻发布会,他表示,仲裁委员会在接到英国队申诉后,决定改变比赛结果,但是在向全场宣布前,他们征求了中国跆拳道协会的意见。

梁振锡说:“我们对中国跆协的反应感到很惊讶。他们说,我们是东道主,我们愿意接受世

跆联的决定。这样,世跆联就在没有压力的情况下,作出了改判的决定。这(改判)在奥运会跆拳道比赛历史上还是第一次。”

当时史蒂文森击中陈中头部是否有效?梁振锡说:“仲裁委员会做了仔细的调查,反复观看录像,最终决定改判英国选手晋级。”他还透露,世跆

联随后和英国跆协接洽,并且得到了“一个美丽的答案”。英国跆协表示,感谢中国跆协的大度,在伦敦奥运会上,他们也要向中国跆协学习。

梁振锡说,他后来还和陈中交流过,他说:“她的从容和大度让我感动。她是真正的冠军,她今晚是最美丽的选手。”

## 改判决定是否违规

尽管世跆联、英方和中方都接受了改判比赛结果的事实,但是,这种赛后改判结果的情况是否违反了世跆联的竞赛规则?

仲裁委员会对奥运会比赛中的申诉分为“可受理”和“不可受理”两种情况。比分计算错误、选手身份识别错误和裁判重大判罚失误三类错误被列为“可受理”情况;裁判判罚尺度、动作得分多少则属于“不可受理”情况。

按照规则来衡量,史蒂文森击中陈中头部未被

判得分,属于规则中“裁判重大判罚失误”,应被列为“可受理”情况。

但是,根据竞赛规则,如果认定裁判出现重大判罚失误,仲裁委员会应当处罚裁判,并维持原判。因此,赛后改判结果是否违

反了世跆联的规则?

记者就此提出疑问,梁振锡并没有正面回答,只是说:“我们这样做是真正保障了选手公平竞赛的权利。”他还表示,世跆联还将就当前裁判判罚一事进行进一步调查。



裁判在紧急商讨 据新华社

## 中国跆协:很难过但是问题在我们

记者随后电话采访了中国跆拳道协会秘书长、在奥运会上担任裁判的赵磊。赵磊说:“中国跆拳道协会接受世界跆拳道联合会作出的决定。”

对于世跆联在赛后

改变胜负的情况是否违规,他明确表示:“这样的结果的确超出了世跆联竞赛规则,应当维持原判。但是问题也出在我们,从后来的录像看,当时英国选手的确击中陈中头部,这样的动作应该得分。”

赵磊坦承,世跆联官员找他们商议时,也提出了这个难题——按照竞赛规则应该维持原判,但是英

国选手的击头动作很明显。赵磊说,中国跆协面临两种选择:一、坚持执行竞赛规则,但是这样会让世跆联“很难办”;二、不考虑竞赛规则,只考虑英国选手击头的事实。他们最终决定,发扬体育精神,接受世跆联决定。赵磊说:“夺金牌固然重要,但是公平竞赛原则至上。我们不想赢了金牌,输了精神。” 据新华社

## 人物

### 曾经的理想是当质检员 退役后,陈中要当大学老师

昨天的判罚,让陈中奥运会三连冠的梦想破灭了,但这位老将仍然赢得了世界的尊重,对于裁判的判罚,陈中看得很淡,她坦言这么多年一直在奋斗,北京奥运她已经尽力,跆拳道队的一位教练告诉记者,“陈中这么多年,一直被腿伤困扰,她已经很不容易了,其实赛前,我们内部也是希望她去拼下这枚金牌,并没有十足的把握。”

“比完北京奥运会我就再也不干了。很多人并不知道成功背后我到底付出了多少努力,一届一届,每一次都是一个新的开始,你需要从最苦做起,去重新面对很多问题,太不容易了。”陈中说,现在她终于解脱了,“我已经尽力了,我尊重这个判罚,四分之一决赛最后时刻我体力有些

下降,思想有些走神了。”

陈中说,退役之后,她想当个大学老师,“其实之前我的理想是像我母亲一样当质检员。拿一把卡尺,每天上班,人家把产品拿过来,量一下,记个数字,走一圈下来,回到休息室,打会儿毛衣。中午回家给家人孩子做饭,然后下午回到单位再走一圈,再打一会儿毛衣,一天的工作就结束了,这就是我理想的生活。”

特派记者 吕远  
(快报北京电)



## 链接

### 陈中痛失成中国第一人机会 三连冠竟成群星天堑

令人惊讶的改判,在一阵混乱后,仲裁宣布陈中无缘半决赛。本已一只脚踏进半决赛的中国跆拳道奥运金牌选手,就这样遗憾地出局,无缘摘金。这样,陈中无法完成连续三届夏季奥运会在同一项目上拿到金牌的壮举,也无法上演连续两届奥运会都完美卫冕的奇迹。

2000年悉尼奥运会,不满18岁的陈中为中国赢得了首枚跆拳道奥运金牌;2004年雅典奥运会,陈中成功卫冕。北京奥运会,陈中却在赛后被裁判宣布无缘半决赛,无法完成个人连续两届奥运会在同一项目上卫冕成功的壮举。

在单项个人项目上,在奥运赛场上能够成功卫冕的中国运动员

只有11人。分别是跳水4人:高敏、伏明霞、熊倪、郭晶晶;乒乓球2人:邓亚萍、张怡宁;举重2人:陈艳青、刘春红;体操1人:楼云;羽毛球1人:张宁;跆拳道1人:陈中。

在本届奥运会开赛前,中国代表团只有陈中(跆拳道女子67公斤以上级)和高口(羽毛球混双)可能创造连续三届奥运会在同一项目中能连续两次卫冕的奇迹,但最后,都失败了。不过,尽管因为裁判的改判,陈中无缘半决赛,无法上演个人连续三届奥运会在同一项目上夺金的奇迹。但无论如何,凭借在悉尼奥运会和雅典奥运会上的连续摘金,陈中已经跻身中国运动员在奥运单项个人项目中卫冕的11人阵容。

凤凰

## 展望

### 伦敦奥运会 有望电子计分

目前,在世界范围内,跆拳道比赛大多是裁判判定得分,也就是四位裁判,三人判定得分,该选手就能得分。这次奥运会出现改判的情况,有人对跆拳道的裁判工作提出了质疑,世跆联方面表示,裁判已经尽了最大努力,他们是人,并不是神。世跆联秘书长梁振锡表示,未来引入电子计分将成一种趋势。

事实上,电子计分目前已经在部分比赛中运用,比如不久前的亚洲锦标赛。对于电子计分,也就是运动员需要戴上电子护具,中国跆拳道协会秘书长赵磊说,“世界跆拳道比赛引进电子护具首先解决的并不是裁判的不公正,这只是一部分,其主要的功能是为了解决如何使比赛更有观赏性。电子护具的主要功能是为比赛中有效部位的得分和力度得分提供客观确认,但是它并不能对技术得分,比如横踢、后踢等给予确认。”按照世界跆联的规划,2010年的伦敦奥运会很可能就将引入电子计分的方式。

特派记者 吕远  
(快报北京电)

## 意外

### 古巴选手踢裁判 被终身禁赛

古巴选手马托斯23日在跆拳道男子80公斤以上级比赛中在被裁判判罚出局后,攻击裁判,他和一起攻击裁判的教练都被世界跆拳道联合会施以终身禁赛的处罚。

31岁的马托斯是在该级别铜牌争夺战中做出这一惊人举动的。当时他和哈萨克斯坦选手的这场比赛进行到第二局,马托斯暂时以3:2领先。但他因伤倒地需要治疗,根据规定,运动员在比赛中受伤需要治疗,可以接受最多不超过一分钟的治疗。就在马托斯还躺在场上接受治疗时,当值主裁判认为治疗时间已到,但马托斯没有完成治疗,于是判哈萨克斯坦选手获胜。古巴队教练立刻冲上比赛场,和主裁判进行交涉,马托斯也直冲主裁判握手,表达自己对这个判罚的不满。在眼看交涉无果的情况下,古巴队教练不冷静地给了主裁判一拳,而马托斯也立即用一个标准的下劈腿踢中主裁判头部,在几名副裁赶来拉架时,马托斯还顺势又攻击了一个副裁。

随后,马托斯和他的教练还在场内抱怨了好一会,在经过混合区时,他们扬长而去,没有对媒体发表自己的看法。半小时后,世跆联宣布了对两人的处罚结果:两人被终身禁赛,禁止参加所有世跆联组织的国际比赛以及奥运会。

新华社

